上海海关抽检进口文具样品452批

不合格率达9.1%

□记者 陈友敏

本报讯 返校在即,文具市场因为即将"归笼"的"神兽们"而格外活跃。这其中,进口学生文具因其款式多样、外观新奇,备受学生喜爱、市场追捧。为更好地保障进口学生用品的质量安全,近期,上海海关对进口学生文具开展了质量安全风险监测。累计抽检进口文具样品 452 批,检出质量安全不合格 41 批,不合格率达 9.1%。

上海海关在风险监测中发现,塑料文具

增塑剂超标严重,可能影响儿童身体健康。监测中发现多批次橡皮、笔袋及文具盒增塑剂(邻苯二甲酸酯)超标,且产品主要源自日本。邻苯二甲酸酯类物质是文具等产品中常用增塑剂之一。但是,有研究表明此类物质可通过呼吸道、消化道和皮肤等途径进人人体,且长期过量摄入可能会影响生物体的正常内分泌,损害身体健康。由于日本橡皮文具标准中并无邻苯二甲酸酯限量值的要求,大部分品牌商在向中国出口橡皮等文具时都会予以重点关注;但如果是进口商直接从日

本国内市场采购进口的文具,就存在较高的邻苯二甲酸酯超标风险。在此次监测中,部分产品存在邻苯二甲酸酯的含量超国家标准限额数十至百倍不等的情况。

对于笔类文具,监测中发现多批笔套安全不合格或可迁移元素超标的情况。部分中小学生会出现无意识啃咬笔套、误吞食文具零件的情况,若笔套安全不合格,例如笔套尺寸或笔套空气流量不达标,会增加儿童使用过程中的安全风险,严重时甚至会造成窒息。而可迁移元素含量超标则容易影响儿童

神经、造血、消化、生殖等系统发育,对青少年造成健康风险。

安全标识与说明是消费者正确认识和使用产品的信息来源,也是保护消费者权益的重要保障。标签缺失、信息不全、粘贴不牢固时将无法有效提供相关信息,会影响消费者安全、便捷使用商品。监测中发现8批次文具盒对包含的卷笔刀等尖锐物未设置警示标识,存在使用安全隐患。此外,还有部分文具存在未标注适用年龄和相关警示信息的情况,影响消费者权益。

"摩擦系数"提升"安全系数"

浦东交警开展全区校门口交通设施排查

□记者 陈颖婷 通讯员 冯诚

本报讯 卜文霞是浦东公安分局交警支 队路设大队的民警,排查道路路政设施情况, 消除交通安全隐患是他日常的工作之一。集 中在开学前开展排查工作,更是近期的工作 重点。

"浦东学校量大面广,为此,我们已提前启动今年的春季开学前的排查工作。"卜文霞告诉记者。为确保浦东各类学校及教育机构开学交通安全,交警支队从去年年末起就启动排查工作,结合日常交通管理,依托支队和属地两级排查机制,力争做到排查全覆盖。据了解,此次排查已对人行横道、信号灯、标志、隔离护栏等重要交通设施发现如损坏、缺失等情况进行修复和养护,去年至

今已累计发现并完成 541 所学校的相关工作。同时,交警部门对开学后的可能的交通堵点、乱点进行提前研判,制定完善了浦东新区教育学院附属学校等 35 家学校门前 40 个节点路口信号灯的护校方案。

2月13日上午,记者跟随民警卜文侠来到建平中学门口发现。民警介绍道: "在去年,我们启动了专项行动,在全区范围内对所有校门口的交通设施进行查疑补缺。尤其是在校门口附近的人行横道,我们将遇雨水易打滑的热熔材质换成了双阻份材质,提高了摩擦系数,使得人行横道更防滑。"

记者随后从浦东交警处了解到,截至目前,浦东交警已完成 128 所学校门口 200 余 处横道线调整漆画工作,有效提升学生上下 学的安全系数。

服务学习型社会建设 推动新时代继续教育高质量发展

上海市高校继续教育指导服务中心挂牌成立

□记者 陈友敏

本报讯 昨天上午,上海市高校继续教育指导服务中心成立仪式在上海第二工业大学举行。这是本市服务学习型社会建设、推动新时代继续教育高质量发展的重要举措。

党的二十大报告明确要求"推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国";《上海市教育发展"十四五"规划》也提出,要进一步完善服务全民的终身学习体系,率先建成以城市学习力为驱动的更高水平、更高质量的学习型社会。

上海市教委副主任倪闽景指出,为全面推进上海高校继续教育改革发展,助力上海更高水平学习型城市建设,市教委依托上海第二工业大学成立"上海市高校继

续教育指导服务中心 ,进一步加强对高校 继续教育管理的探索实践,推进落实继续 教育与职业教育、高等教育协同创新、共 同发展。

他希望中心成立后积极发挥三方面作用:一是助力做好高校继续教育管理服务和规划工作,利用好平台优势,积聚优质资源,整体谋划,全面思考,推动上海高校继续教育高质量发展;二是加快推进"双元制"职工继续教育试点推广,充分结合学校优势加强"双元制"继续教育中课程改造、企业导师培养等方面的规划落实,协助打造"双元制"职工继续教育特色品牌;三是积极创造条件,推动校企合作,强化全市高校继续教育专业与行业企业人才需求的双向对接,助力满足上海经济社会高质量发展的各层次人才需求。

安全检查、交通优化、应急演练……

"警察蜀黍"提前返校迎开学

□记者 陈友敏 通讯员 陆泽昭

本报讯 开学临近,还没等同学们背上书包、踏进校门,上海市公安局宝山分局的"警察蜀黍"就已经提前返校,为迎接安全、有序的新学期做足了功课。连日来,身着警服的"法制副校长"和"校外法制辅导员"们通过警、校联席工作机制,走进宝山区中、小学校园,为新学期开学做好安全准备。

"一旦发生警情,按下按钮就能直接呼叫派出所指挥室。"2月13日上午,治安支队民警陆晨理和罗店派出所第二责任区警务队队长陆悦走进海蓝幼儿园,在校门口的"平安屋"对安保人员进行培训。新学期开学后,这一安装在校园"平安屋"的专用对讲设备具备应急呼叫功能,能够通过实时呼叫应答,搭建起警、校动态联动的桥梁。同时,校园"平安屋"标准化配备的处突装备、消

防设备、急救药品等也能够为广大师生安全 加上一把"安全锁"。

除了安防设备是否到位,交通环境情况 也是家长们开学前最关心的问题之一。新学 期,辖区新建的上师大附属宝山实验学校即 迎来 1200 余名师生人校。为避免交通拥堵、 机动车占道、非机动车穿行等可能存在的交 通隐患,杨行派出所会同校方在实地调研和 论证的基础上,通过规划车辆临时停放点、 设立警示标牌、招募由教师和家长代表组成 的护校志愿者,铺设师生人校的"平安路"。

宝山警方根据实际情况进一步细化"一校一方案"护校措施。2月13日下午,通河新村派出所副所长张俊、第二责任区警务队队长严佳菲与宝山区泗塘二中教师组成安全检查小组,根据安全清单开展逐项检查,对存在的隐患进行现场整改,为迎接开学进行了一次"全身体检"。

闵行交警对全区校车开展安全检查

□记者 季张颖

本报讯 上海中小开学今天迎来开学,作为学生安全出行的重要一环,校车安全关系重大。记者昨天从闵行警方获悉,2月初至今,闵行交警根据校车安全工作要求,对辖区内校车逐一进行安全检查,切实消除安全隐患,确保校车安全上路行驶。

昨天,交警支队车宣大队民警金飚在北 松公路的机动车检测站开展校车检验。"逃 生锤、安全带、灭火器、医药箱、逃生门 ……都要逐一检查,任何一项查验不通过, '校车通行证'就不能发放。"因闵行区学校 众多,登记在册校车达 1000 余辆,春节假 期刚过,闵行交警就按照预约顺序,对全区 所有校车开展安全检查。

拿到"校车通行证"是校车上路第一步,校车驾驶员们在驾驶校车时需严格按照报备路线、停靠站点行驶,如发生驾驶员变动或者行驶线路变动,都必须重新进行检查。检查合格后再重新配发校车通行证,否则就属于违法驾驶校车。

闵行交警支队车宣大队副大队长金思维 表示,根据校车安全管理规定,交警部门需 每半年对校车进行一次验车,同时驾驶员也 要进行资格审核。如遇到更换驾驶员和行车 路线改变,则需要重新进行审核,确保校车 的出行安全。

满载学生的校车突然冒出浓烟?

"硬核"演练护航上学路

□ 12 本 百工

本报讯 一辆正在行驶中满载学生的校车车厢内突然冒出浓烟,司机发现火情后立即停车报警并开展自救。不一会儿,民警与消防人员赶到现场将车上学生疏散,并成功扑灭了火势。所幸,这惊心动魄的一幕并不是一起真正的火灾,而是一次逃生模拟演练。

2月14日上午,上海市公安局杨浦分局 联合杨浦区消防救援支队、民办阳浦小学开 展校车安全逃生联合演练。此次,民警将安 全课堂搬到室外,模拟校车在行驶过程中发 生火灾事故,通过逼真的情景模拟,直观地 提升广大师生紧急情况下的逃生自救能力, 送上一堂别开生面的"开学第一课"。

接到报警后,杨浦公安分局交警支队民

警率先赶到现场开展先期处置,协助司机利用校车应急逃生门疏散车上学生,并对事故路段进行封锁、疏导过往人员、车辆。此时,车内尚有一名学生因火势蔓延而滞留,消防人员迅速登车对被困学生开展营救。最终,车上所有师生被安全救出,火势也很快得到了控制,模拟演练达到了预期效果。

"敲击车窗应该先从四个角开始,在这四个区域附近敲击能很快把玻璃敲碎。"民警现场向同学们演示了校车逃生锤的使用技巧,并普及了紧急情况自救本领与交通安全法规,切实提升了广大师生的交通、消防安全意识。

开学前夕,杨浦警方对辖区内72辆校车逐一进行了安全检查,检查合格后发放校车通行证,确保校车行驶安全,为学生出行保

奉贤开展中小幼学校开学前安全检查

□记者 夏天 通讯员 毕迎春 张静

本报讯 开学将至,奉贤区公安等部门提前部署,深入校园开展安防检查、信息梳理、校车安检等工作,精细掌握各学校开学安排,进一步加强警校协同,并按照"一学校一守护方案"要求,提前细化制定护校勤务方案,部署新学期校园安全保卫工作。

近日,在奉贤区中等专业学校的广场上,11 辆校车停放整齐,交警一一对每辆校车上配备的安全锤、应急门、灭火器等安全设施,以及校车标牌、车辆安全性能进行细致检查。检查中发现,校车的各方面条件和设施都较为完善,仅发现个别车辆存在轮胎磨损的情况。对此,奉贤交警支队车宣大队车驾管业务警长江山要求第一时间进行更换处理。

而分局治安支队则在开学前重点检查了学校内部保卫力量、应急处置力量配备,安防设施配备运行、消防安全等各项内容,及时发现整改隐患问题,督促校方落实主体安全责任。此外,针对校园突发事件处置,支

队还精心设置相关训练课题开展应急预案演

奉贤公安分局星火派出所组织民警前往辖区的学校开展安全检查,加强对校园内监控探头、消防措施、防护栏等安全隐患的排查,并针对周边治安、交通等情况与校方共同制定疏导应对方案,为开学首日的安全有序做好保障。

海湾旅游区平安办联合海湾派出所、市场监督管理所、社事中心、教管办对辖区内中小学、幼儿园开展校园周边专项大检查,对校园周边商铺、网吧、超市、宾馆等场所开展全面巡查,向经营者开展法制宣传和安全提示,严禁向学生售卖烟酒、过期变质食品、管制刀具、低俗杂志书籍等有害身心健康的物品,进一步净化校园周边环境。同时,逐项检查校园报警设备、视频监控系统及消防设施,靠前一步开展校园矛盾纠纷排查化解,积极关注涉校涉生网络舆情线索,将校园及周边安全隐患纳入工作视线,全力推动源头化解,确保校园安全隐患消除在萌基状态。